

以文化“润心”让平安“入心”

廊坊交警将传统文化融入交通安全宣传

河北法治报讯(张永明)为深入推进交通安全文化建设,丰富完善交通安全文化内容体系,廊坊交警多措并举推动传统文化和交通安全文化相融合,引领全社会形成自觉、自律、文明、礼让的良好风尚,倡导全社会共同关注交通安全。

6月19日上午,廊坊市公安局交警支队直属二大队宣传民警走进辖区幼儿园,以特色剪纸助力交通安全宣传,将交通安全元素融入传统文化剪纸艺术中。一张张薄薄的红纸,在民警和小朋友手中,用剪刀精心地裁剪后,创作出各种交通标志和“平安”“安全出行”字样的剪纸画,传递平安出行的美好寓意,提醒着广大交通参与者遵守交规,人人有责,并在孩子小小的心灵深处悄然播下了“守交规保安全”的种子。

为多元化开展交通安全宣传,充分融合非遗传统文化,6月18日,固安县公安局交警大队民警携手固安非物质文化遗产项目八卦掌代表性传承人,在迎宾公园开展以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题的交通安全宣传活动。以武术文化作为切入点,民警向广场群众和周边居民宣传交通安全,让群众在了解八卦掌的同时,将文明交通理念潜移默化植入每一位交通参与者的心中。

6月15日,文安县公安局交警大队携手文安县艺术中心,组织小学生开启了一场传统文化与交通安全宣传相结合的活动。艺术中心的工作人员介绍了剪纸、

面塑等非物质文化遗产。宣传民警精心策划了一场生动有趣的互动讲解,向参加活动的小朋友和家长们普及了交通安全知识,鼓励小朋友们在遵规守法的同时,做好家长的交通安全监督员,带动身边亲人文明守法,安全出行,共同创造安全畅通的道路交通环境。

在霸州、永清、开发区等地,交警同步开展交通安全文化宣传。据介绍,廊坊交警将继续探索更多的传统文化与交通安全文化相融合的方式,传递法治理念,传播交通安全知识,让交通安全文化可学、可亲、可感、可传。



图为6月19日,廊坊交警与幼儿园小朋友们一起制作交通安全剪纸画。

曲周检察院联合多部门建立食品药品安全领域工作协作机制

锚定群众关切的问题开展重点监督

河北法治报讯(赵亚勇)为充分发挥检察公益诉讼职能作用和食药相关职能部门执法效能,近日,曲周县人民检察院联合县市场监督管理局、县卫生健康局、县农业农村局印发《关于建立食品药品安全领域工作协作机制实施意见(试行)》(下称《意见》)。

《意见》要求检察机关要依法推进食药安全领域检察公益诉讼工作,积极支持食药安全行政执法,共同维护食品药品安全领域国家利益和社会公共利益。食药安全相关行政主管部门要全力配合检察机关开展公益诉讼工作,对于检察机关监督的违法行政行为,应依法积极整改,确保国家利益和社会公共利益得到有效保护。

《意见》锚定人民群众普遍关切、社会反映强烈的食品药品安全领域相关问题开展重点监督,对工作目标、工作重点、线索移送、调查取证等方面进行细化和规定,明确责任分工,强化要素保障,抓好督促落实,推动构建横向协作、完整配套的工作体系,形成食药安全领域检政多方工作合力,同时提升食药领域行政执法与检察公益诉讼协作水平。

多样化宣传 多部门合作

高碑店检察院推进强制报告制度见行见效

河北法治报讯(刘群)近年来,高碑店市人民检察院依法能动履职,打好强制报告组合拳,推进强制报告制度见行见效,织密未成年人防护网。

为扩大强制报告制度的社会知晓度,高碑店市检察院广泛宣传发动,利用“两微一端”等网络载体,通过推送专题宣传作品、举办有奖问答测试及在医院宾馆等场所张贴海报、播放视频等方式,持续性、多样化开展社会面宣传,结合送法进社区、进学校等活动,举办强制报告制度专题法治讲座,实现强制报告制度知晓度在中小学校、村庄社区、企事业单位等场所全覆盖,达到社会公众知、从业主体懂、相关部门抓的叠加宣传效果。

为增强落实强制报告制度的正面示范效应,高碑店市检察院为一起侵害未成年人案件中积极履行强制报告制度的宾馆颁发“护蕾工程模范单位”称号,为宾馆从业者树立了履行强制报告义务的典型榜样,并联合公安机关召开宾馆从业者座谈会,案发宾馆从业人员介绍了该宾馆在落实强制报告制度方面所做的举措。在一起未成年受害人受害案件中,某部门未及时向公安机关报案,也未向上级主管部门报告,导致案件未得到及时查处。高碑店市检察院依法向相关部门制发检察建议,建议对未按規定落实强制报告制度的从业人员依法给予相应处分。

高碑店市检察院会同公安、卫健、教体等部门联合设计了强制报告线索登记表、移交函等相关线索流转文书,明确了线索移送处置流程,便于宾馆、学校、医疗机构等密切接触未成年人的单位在发现线索后及时报告。与公安机关建立了定期会商机制,通报侵害未成年人案件办理情况。

此外,该院建立了侵害未成年人犯罪案件强制报告制度落实情况倒查台账,确保每案必查。同时为进一步推动强制报告制度刚性落实,高碑店市检察院联合高碑店市纪委监委建立了强制报告制度联席会制度,加强工作衔接和信息共享,形成保护合力。

巨鹿推动危化品经营企业落实安全生产责任

危险化学品的生产经营单位投保“安责险”是法律规定的义务,也是对员工和社会的一种保障。为了查明真相,该院调取了全县成品油经营企业的名单,还向县域内的6家保险公司调取了“安责险”投保名单。

今年4月的一天,检察官们在例行的安全生产专项监督活动中,发现该县部分成品油经营企业未依法投保安全生产责任险。一旦这些企业发生安全事故,后果将不堪设想。

通过大数据比对,巨鹿县人民检察院聚焦危化品安全隐患问题,充分发挥公益诉讼检察职能优势,综合运用大数据法律监督模型、磋商会议等方式,为消除危化品安全生产隐患贡献检察力量。

通过大数据比对,巨鹿县人民检察院聚焦危化品安全隐患问题,充分发挥公益诉讼检察职能优势,综合运用大数据法律监督模型、磋商会议等方式,为消除危化品安全生产隐患贡献检察力量。

今年4月的一天,检察官们在例行的安全生产专项监督活动中,发现该县部分成品油经营企业未依法投保安全生产责任险。一旦这些企业发生安全事故,后果将不堪设想。

危险化学品的生产经营单位投保“安责险”是法律规定的义务,也是对员工和社会的一种保障。为了查明真相,该院调取了全县成品油经营企业的名单,还向县域内的6家保险公司调取了“安责险”投保名单。

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 祁文娟

探索创新“片区”调解模式,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽。今年以来,元氏县司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”,优化完善矛盾纠纷高效化解工作机制,破解纠纷化解难点堵点,依托片区调解室做到业务、机制、人员“三个整合”,实现向内、向外“两个辐射”,有力维护人民群众合法权益和社会和谐稳定。

创建四片区调解室,打通人民调解“最后一公里”

趁着赶集的工夫,不仅买卖没耽误,烦心事也解决了,真是方便啊!”在元氏县南佐镇集市上卖山货的王大爷笑呵呵地走出了西片区调解室,因房屋拆迁问题引发的家庭矛盾终于得到有效化解。

元氏县现有15个乡镇(镇)调解委员会、208个村(居)调解委员会,一些

他们在高墙里领到了技能证书

邯郸监狱“订单式”培训让服刑人员掌握一技之长

河北法治报讯(杨微华 张志彬 张剑一)近日,邯郸监狱32名“厨艺班”服刑人员经过384课时的培训,全部通过河北省团餐与饮食行业协会的考核认定,成功获得国家认可的“五级中式烹调师”技能证书,掌握了一技之长。

近年来,邯郸监狱坚持“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的方针,高度重视服刑人员出

监教育,积极引入社会力量,在省监狱管理局的指导下,邯郸市人社局和北方职业教育集团的支持下,开设了“职业技能培训——中餐烹饪专业强化班”“非遗‘成安烙画’技能培训班”“汽车美容技术培训班”等,开展“订单式”培训,培养服刑人员谋生技能。

“厨艺班”服刑人员的顺利结业和取得技能证书,是邯郸监

狱大力开展服刑人员职业技能培训的一个缩影。邯郸监狱将以此为契机,切实发挥“黄丝带帮教”基地等监地共建优势,加强与社会力量的深度合作,在更大范围、更深层次构建服刑人员出监教育的长效机制,不断丰富出监教育内容,提高出监教育质量,帮助他们掌握谋生本领,坚定改造信心,走好新生之路。



近日,兴隆县人民检察院开展防范非法集资宣传活动,活动现场悬挂了“树立正确理财观念 警惕非法集资陷阱”的横幅,干警向往来群众发放了宣传单页,结合相关案例对非法集资的特点、形式进行了集中讲解,并对现场的老年人等重点群体进行了风险提示,引导大家树立正确的理财观念,防范非法集资陷阱。

支浩楠 周歆婷 摄

“调”出乡村幸福和谐

元氏县司法局探索创新“片区”调解模式

跨村镇的矛盾纠纷调解有一定局限性。今年以来,元氏县司法局探索创新“一个调解室辐射一片”的调解新模式,打破村镇区划界限,结合地理位置、人口分布、区域特点,将该县分为东、西、南、北4个片区,着力打造南国镇“东片区调解室”、南佐镇北佐村“西片区调解室”、东张乡苗庄村“南片区调解室”及姬村镇后营村“北片区调解室”,将片区内党员干部、调解能人等优势力量集中到片区调解室。群众可就近到片区调解室进行法律咨询及申请调解,各调解室也可针对纠纷实际,召集相关调解力量开展“集中会诊”和“上门问诊”,解决了以往群众来往路途远、矛盾调处周期长隐患多、调解力量分散压力大等问题,真正将矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

组建专业团队,织密社会稳定“第一道防线”

“邻里之间‘拧疙瘩’,彼此都有责任。感谢片区调解工作人员帮我们解

开疙瘩!”近日,在驻南片区调解室的专业律师、派出所民警、片区调解员的共同努力下,家住东张乡某村的张某和王某握手言和,为之前的不当行为相互致歉,长期以来因陈年积案引发双方致伤的矛盾纠纷终于画上圆满句号。

今年以来,元氏县司法局持续推进律师参与片区调解工作,充分利用专业律师精通法律、善于沟通、保持中立的职业优势,采取“律师调解+片区调解”工作模式,将专业律师调解员纳入到片区调解力量中,研究制定《专业律师参与片区调解工作制度》,并选派14名律师轮流入驻各片区调解室,为办事群众提供法律咨询、调解指导、诉讼指引等服务,实现律师调解与人民调解的有机结合、优势互补,有效提高了矛盾纠纷化解的专业性和针对性。通过专业力量的参与加入,辐射带动片区调解队伍整体能力提升,切实筑牢社会稳定“第一道防线”。截至目前,驻片律师共接待群众200余人次,协助片区调解室成功

化解纠纷150余起,切实提高了县域调解成功率。

整合联调资源,构建多元化解“一站式平台”

张某在元氏县某物流园区内搬货过程中,右手不慎被掉落的货物砸伤,后被认定为工伤,伤残等级为十级。当张某拿着工伤认定书和鉴定结论书与公司协商时,公司负责人称该工伤赔偿金额远超出公司的承受范围,不予赔付。张某所在东片区调解室工作人员了解情况后,考虑到张某无经济来源,遂联系县法律援助中心帮助解决。法律援助工作人员根据张某的实际情况及相关证据,向县劳动仲裁委员会提交仲裁申请,主张相应的工伤赔偿。最终,经过仲裁调解,某物流公司一次性支付张某赔偿金9万余元。

该案中,东片区调解室积极发挥

联动、联动、联动作用,有效整合人民调解、行政调解、司法调解,同步引入法律援助、仲裁等力量资源,这只是片区调解室工作的一个方面。元氏县司法局整合联调资源,采取常驻、轮驻、随叫随驻相结合的方式,将多元化解力量“搬进”片区调解室,着力构建“一站式多元化解”格局。同时,将县疑难调解委员会前移至片区调解室,使基层矛盾纠纷化解为零、分片攻破,将片区调解室打造成矛盾纠纷调处化解综合性服务平台,实现各类矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”,真正使群众“只进一扇门,解决万千事”。

今年以来,元氏县调解案件1187件,调解成功率达到98%,成效逐步显现。该局将继续推广新时代“枫桥经验”实践成果,加大片区调解力量的聚合力、辐射力和影响力,进一步加强与县公安局、县法院的协调联动,共同推动片区“警调对接”“诉调对接”模式落地实施,为快速解决疑难矛盾纠纷提供有力支持,以实际行动全力推进元氏县调解工作高质量发展。